ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Челноковой Марии Леонидовны

«Образы российской несистемной оппозиции в пространстве Рунета: специфика и технологии конструирования», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Специальность - 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Диссертационное исследование Челноковой М.Л. посвящено актуальной проблеме осмысления особенностей конструирования образов российской несистемной оппозиции. Ее изучение сопряжено с выявлением идей и мнений обществе, вокруг которых при помощи коммуникационных стратегий предпринимаются попытки консолидировать граждан, чаще всего молодежь, с целью дестабилизации внутриполитической ситуации в стране. Эффективность ответа государства на такие вызовы на фоне усиления тенденции цифровизации И распространения информационных технологий зависит ОТ понимания специфики выстраивания коммуникационных стратегий в социальных медиа.

Новизна исследования не вызывает сомнений, поскольку содержит обсуждение выделения лидерского и символического профилей отдельно от существующих когнитивного, аффективного и поведенческого профилей и содержит обоснование того, насколько подобное выделение обосновано и чем выделенные соискателем профили сущностно отличаются от более укрупненных классических трех. С позиции рецензента, новаторским является и создание концептуальной модели исследования конструирования образа несистемной российской оппозиции в социальных медиа.

Обращаясь к теоретической базе исследования, стоит отметить работу автора с русскоязычными источниками, представляющими широкий спектр анализа особенностей российской несистемной оппозиции. При этом

обращает на себя внимание некоторая ограниченность зарубежной литературы по указанной проблематике. Одновременно с этим, автор корректно и обоснованно использует понятийный аппарат, демонстрирует погруженность в тему и отличное владение ею.

Безусловным достоинством работы являются очевидные возможности практического применения ее результатов при взаимодействии с Россотрудничеством, особенно в условиях ведения информационной войны с политическим Западом. *Практическая значимость* работы заключается в возможности использования результатов исследования для противостояния предпринимаемым попыткам несистемной оппозиции настроить электорат, особенно молодежь, против действий правительства, с учетом особенностей указанной целевой аудитории.

C научной точки зрения особого внимания заслуживает междисциплинарность проведенного исследования на стыке политологии и психологии, предпринятое стремление соискателя описать основные черты сегмента российской несистемной оппозиции, техники каждого воздействия на свою целевую аудиторию И возможные противодействия распространения их идей в сознании большего количества людей. Теоретическая значимость диссертации заключается в расширении знаний о деятельности оппозиционных сил, в том числе и несистемной оппозиции, в социальных медиа. Результаты исследования могут быть использованы при разработке и чтении ряда учебных курсов. Отметим корректность и логичность структуры работы, позволяющей получить исчерпывающее представление о технологиях конструирования образов российской несистемной оппозиции, ее соответствие целям и задачам исследования.

Представленные соискателем выводы фундированы, обоснованы и достоверны. Соискатель указывает в личном вкладе проведение экспертного опроса, однако, как представляется, вклад диссертанта гораздо более существенный и включает стремление подвергнуть анализу особенности

каждого из сегментов российской несистемной оппозиции, а также выделить характерные методы действий каждого из указанных сегментов.

Автору можно высказать ряд предложений по изучению темы. Так, работа бы выиграла, если бы соискатель применил теорию фреймов. Обращает на себя внимание неявное указание парадигмы, в рамках которой работает соискатель. Наконец, как видится, было бы логичным перечислить предложенные автором конкретные рекомендации для государственных органов по противостоянию консолидации определенной части электората вокруг несистемных оппозиционных сил в России.

В целом эти предложения не снижают позитивное впечатление от работы и ее высокую оценку. Анализ материалов автореферата позволяет заключить, что представленная диссертационная работа отвечает требованиям ВАК, а ее автор, Челнокова Мария Леонидовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. — Политические институты, процессы, технологии.

